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Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie maszyn i urzadzen do topienia metali
Oznaczenie kwalifikacji: M.05
Wersja arkusza: X

M.05-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do metalicznych materialéw wsadowych zalicza sie

A. zlom niestopowy.
B. tlen techniczny.

C. fluoryt.
D. boksyt.
Zadanie 2.

Ktory z wymienionych materiatéw nalezy zastosowaé do modyfikacji zeliwa sferoidalnego w kadzi?

A. Zelazo-aluminium.
B. Zelazo-wanad.

C. Zelazo-krzem.

D. Zelazo-wapn.

Zadanie 3.

Glowny sktadnik boksytu przedstawia wzor

A. CaF,

B. Fe,O,

C. CaCO;

D. Al(OH)
Zadanie 4.

Rozktad kamienia wapiennego CaCOs podczas wytapiania stali powoduje mieszanie kapieli, ktore sprzyja

A. uplynnianiu zbyt gestego zuzla oraz podwyzsza temperature kapieli.
B. wytwarzaniu zuzla oraz redukcji strat ciepla.

C. zwickszeniu zawartosci wegla.

D. odtlenieniu metalu.

Zadanie 5.
W celu otrzymania mosiadzu, do kapieli metalowej oprocz miedzi dodaje si¢

A, aluminium,

B. nikiel.
C. cyne.
D. cynk.
Zadanie 6.
W celu otrzymania brazu w sktad kapieli metalowej oprocz miedzi dodaje sig
A. cyne.
B. cynk.
C. srebro.
D. zloto.
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Zadanie 7.

Naboj do zasilania zeliwiaka kompletuje si¢ przy uzyciu

A. wobzka wagowego.

B. przeno$nika tasmowego.

C. odciagu pneumatycznego.

D. chwytaka dwulinowego suwnicy.

Zadanie 8.

Stojacy na wadze kosz zatadunkowy elektrycznego pieca tukowego, jest napelniany ztomem obiegowym za
pomocg suwnicy z chwytakiem

A. jednolinowym.

B. pneumatycznym.

C. elektrohydraulicznym.
D. elektromagnetycznym.

Zadanie 9.

Podczas topienia metali niezelaznych stopy przej$ciowe (zaprawy) stluzg do wprowadzenia do skladnika
podstawowego sktadnikow stopowych

A. oinnej gestosci.

B. powodujacych silne przegrzanie kapieli.

C. wywotujacych efekt homogenizacji stopu.

D. majacych znacznie wyzszg temperaturg topnienia.

Zadanie 10.
Na rysunku przedstawiono schemat

kruszarki bebnowe;j.
kruszarki szczekowej.
gniotownika walcowego.

onwx>

gniotownika kraznikowego.

Zadanie 11.

Na czym polega wzorcowanie wag?

Na okresleniu rzeczywistej doktadnosci wagi.
Na tarowaniu wagi zgodnie z masg opakowania.
Na porownaniu wskazan dwoch réznych modeli wag.

ocaw»

Na blokowaniu wyswietlanej warto$ci pomiaru na wyswietlaczu.
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Zadanie 12,

Na rysunku przedstawiono stacje

A

B
C.
D

Zadanie 13,

przerobu mas formierskich.

do separacji substancji szkodliwych.

dozowania sktadnikow metodg traconej wagi (LTW).
dozowania sktadnikow metoda przyrostu wagi (GIW).

Zeliwo ciagliwe biate jest oznaczone symbolem literowo-cyfrowym

A.
B.
C.
D.

Zadanie 14,

EN-GJL-300
EN-GJN-450
EN-GJS-400
EN-GIMW-400
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Przy obliczaniu namiaru sktadnikow wsadowych dla sktadu chemicznego wytapianego stopu nalezy
uwzgledni¢ ich

A.
B.
C.
D.

Zadanie 15.

zgar.

gestose,

strukture wewnetrzna.
temperature topnienia.

W celu niedopuszczenia do zawieszenia wsadow w zeliwiaku nalezy stosowac

A,
B.
C.
D.

Zadanie 16.

wsad o duzej masie.

zbieznos$¢ ponizej strefy topienia.

wsad o odpowiednim rozdrobnieniu.
zmniejszong zawartos¢ koksu i topnika.

Siluminy to stopy aluminium, ktérych gléwnym pierwiastkiem jest

A

B.
C.
D

magnez.
miedz.
krzem.
cynk.
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Zadanie 17.

Stop zelaza z weglem oraz innymi pierwiastkami (Si, Mn, S, P) krystalizujacy z wydzieleniem eutektyki
grafitowej lub weglikowej to

A. staliwo.
B. zeliwo.
C. braz.
D. znal.

Zadanie 18.

AKI11 jest to stop odlewniczy aluminium z

A. kalifornem.
B. kobaltem.
C. krzemem.
D. kadmem.

Zadanie 19,

B10 jest to stop odlewniczy miedzi z

A. cyrkonem.

B. cynkiem.

C. cerem.

D. cyna.
Zadanie 20.

Do wytapiania metali i ich stopow oraz przetrzymywania ich w stanie cieklym shuzy piec

A.  hikowy.

B. plomienny.

C. indukcyjny tyglowy.
D. indukcyjny kanatowy.

Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono typowa konstrukcje pieca

A. hikowego.

B. plomiennego.

C. martenowskiego.

D. indukcyjnego kanatlowego.

Strona 5z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22.
Urzadzeniem stuzacym do wytopienia niskotopliwych zestawow modelowych z wngki formy jest

A. autoklaw.

B. piec tukowy.

C. piec indukcyjny.
D. piec ptomieniowy.

Zadanie 23,
Na rysunku przedstawiono zeliwiak

A. gazowy.

B. kampanijny.

C. bez zbiornika.

D. ze zbiornikiem.
Zadanie 24.

Na rysunku przedstawiono schemat zeliwiaka

gazowego bez zbiornika,

gazowego ze zbiornikiem.

z zimnym dmuchem bez zbiornika.
z zimnym dmuchem ze zbiornikiem.

cawp
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Zadanie 25.

W celu rozdrobnienia ztomu zeliwnego wielkogabarytowego nalezy zastosowac

A. kafar.

B. tamacz.

C. strzepiarke.

D. nozyce aligatorowe,

Zadanie 26.
Na rysunku przedstawiono konstrukcje pieca

A. indukcyjnego kanalowego.
B. plomieniowego obrotowego.
C. plazmowego.
D. thukowego.

Zadanie 27.

W ktorej strefie zeliwiaka podczas wytopu nastepuje intensywny zgar krzemu?

A. W strefie podgrzewania.
B. W strefie kotlinowe;.

C. W strefie topienia.

D. W strefie spalania.

Zadanie 28.
Masg do torkretowania wykonuje si¢

A. trzon pieca.

B. obmurze pieca.
C. rynne spustowa.
D. sklepienie pieca.

Zadanie 29.

Sklepienie pieca lukowego na przedstawionym rysunku oznaczono litera
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Zadanie 30.
Na rysunku przedstawiono zabieg || :
= _“'; R,
A. odfosforyzowania. ,#,
B. sferoidyzacji. < 4 T 3 ¢ 2
C. modyfikaciji. E'-::_.';:‘;} 1 /’_ '
D. odsiarczania. * o | i
\ : %- | ¥ .
1| Z /
il ey I
= | [ —— = — -
QOeQe
- 1- automatyczna zalewarka,
0200020 2 — nagrzewnica indukcyjna,
e — :
3 - zatyczka, 4 - dozownik
Zadanie 31.

W zeliwiaku z zimnym dmuchem kazdorazowo po wytopie nalezy wymieni¢

A. wylozenie w strefie spalania.
B. wylozenie w kotlince.

C. rynne spustowq.

D. pancerz.

Zadanie 32,

Spust cieklego staliwa nalezy przeprowadzi¢, gdy temperatura wskazywana na panelu sterujacym pieca
wynosi

A. 1550°C
B. 1450°C
C. 1350°C
D. 1150°C
Zadanie 33.

Przedstawiony na rysunku przyrzad do pomiaru temperatury podczas pracy pieca odlewniczego, to

pirometr,
termometr.
czujnik laserowy.

cawp

kamera termowizyjna.
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Zadanie 34.
Gazymetr jest uzywany w odlewnictwie aluminium i jego stopow, do okreslania zawartosci
A. azotu.
B. siarki.
C. chloru.
D. wodoru.
Zadanie 35.
Najbardziej odpowiedni do pomiaru temperatury ciekltego siluminu jest termoelement typu
A T
Termoelement Malks.
B. N temperatura
C. ] Fe-CuNi J 750°C
D. S Cu-Cul T 350°C
’ MiCr-NiAl K 1200°C
NICI-CuNi E 900°C
MICr3i-MiSi N 1200°C
Pt10Rh-Pt s 1600°C
Pt13Rh-Pt R 1600°C
Pt30Rh-PtRh B 1700°C
Zadanie 36.

Podczas spustu zeliwa do zbiornika statego, z zZeliwiaka z zimnym dmuchem, nalezy stosowaé rynne
spustowa syfonowa w celu

A. usunigcia zuzla.

B. przeprowadzenia sferoidyzacji.
C. zwickszenia temperatury zeliwa.
D. poprawy wydatku metalu z pieca.

Zadanie 37.

Spust cieklego metalu z pieca tukowego odbywa si¢ do kadzi zamontowanej na

A. przeno$niku podwieszanym,
B. Zurawiu wolnostojacym.

C. suwnicy pomostowej.

D. wozku jezdniowym.

Zadanie 38.

Witbrne naweglanie staliwa niskostopowego w elektrycznym piecu lukowym jest skutkiem

doboru materialow wsadowych.
zanurzania elektrod w metalu.
zainstalowanej wymurowki.
temperatury przegrzania.

ocnw»
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Zadanie 39.

W celu uniknig¢cia przegrzania elektrod podczas topienia metalu w elektrycznym piecu tukowym nalezy
sprawdzi¢ instalacje¢ chtodzenia

A. zaciskow.

B. pancerza.

C. sklepienia,

D. transformatora.

Zadanie 40.
Okresowe kontrole grubosci wytozenia ogniotrwatego tygla elektrycznego pieca indukcyjnego zapobiegaja

A. wzrostowi zuzycia pradu.
B. przegrzaniu induktora.
C. spadkowi wydajnosci.

D. powstawaniu zgaru.
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